GÓC BIỂN CHÂN TRỜI

(Lời nói đầu: Nhân hội ngộ Trung Thu 2016 - Hơn bốn mươi năm cách biệt.  Xin gởi đến các em cựu học sinh Trung Thu vui tính.  Thầy Đạt.)

Lúc đó vào lối tháng Tư, ở Bỉ, tôi nhận được thư mời tham dự buổi hội ngộ Trung Thu do em Nguyễn Thị Hằng gởi một cách thân tình.  Từ hằng chục năm nay, năm nào tôi cũng nhận được thư mời như vậy nhưng vì bận rộn với cuộc sống tôi đâu bao giờ có thì giờ rảnh để bay đi Mỹ dự hội ngộ trong một tuần rồi trở về.  Năm nào tôi cũng gởi lời cám ơn các em đã không quên một ông thầy cũ đang xuôi ngược ở một xứ xa xôi, nhỏ bé.

Năm nay, tôi rảnh việc lại đúng vào thời gian đó tôi sẽ có mặt ở Mỹ để thăm đứa con và đứa cháu.  Tôi nhất định đi dự hội ngộ nhưng rồi lại thôi vì nhiều chuyện rắc rối quá.  Nào là con tôi (Sơn) phải đưa tôi đi San Jose để lấy xe đò Hoàng, chúng tôi ở Lathrop, gần Stockton, phía Bắc California, rồi lúc về phải đi đón.  Đường xá xa xôi, phải một tiếng rưỡi lái xe hơi, lại thêm nạn kẹt xe.  Rồi khi đến Westminster ở quận Cam, Nam California, phải ở tạm nhà bạn, có phiền nó không?  Nếu không ở nhà nó mà ở hotel thì sợ nó trách.  Rồi khi gặp bọn học trò cũ, không biết tụi nó có thù mình vì mình đã cho tụi nó ăn mấy cái “trứng vịt”; tụi nó dám “sâu xé” mình để trả thù lắm!

Thôi! Vậy là ta ở nhà cho được hai chữ “bình an”.  Bà xã tôi cứ khuyến khích tôi đi dự vì “đây là cơ hội tốt để gặp lại các em học sinh và bạn đồng nghiệp cũ...nếu không đi thì không liên lạc được với ai…”  Tôi vẫn quyết định không đi cho… “khỏe cái thân già”.

Khi đến Mỹ, tôi tò mò điện thoại cho xe đò Hoàng thì được biết là nếu muốn đi đến Westminster, Nam California thì tôi có thể đón xe ở Stockton.  Stockton thì tiện quá, chỉ cách chỗ mình ở 15 phút xe hơi.  Hỏi tiếp thì được biết xe đò Hoàng sẽ đón khách tại parking trước cửa nhà hàng Mễ “Don Luis”.  Vậy thì mình đi cho mấy em học sinh vui, hơn bốn mươi năm không gặp, bây giờ gặp lại chắc tụi nó không nỡ “ăn thịt” mình đâu.  Sẵn dịp thăm mấy người bạn đồng nghiệp cũ ở trường Trung Thu và mấy người bạn già, bạn học chung từ lớp đệ thất.  Các em học sinh và các bạn cũ không đến mình được mà mình không đến với họ thì không biết còn có cơ hội nào gặp nhau hay không?

Điện thoại cho Hằng, cái tên này thì quen quá.  Chuông điện thoại reo rồi có người bắt máy bên kia.

-Hello!

-A lô, tôi muốn nói chuyện với Nguyễn Thị Hằng.

-Dạ thưa Hằng đây ạ.

-Chào em! thầy Đạt đây.

-Ô! Em chào thầy.  Lâu quá! Thầy khỏe không thầy?

-Thầy gọi cho em biết, thầy sẽ đi dự buổi hội ngộ Trung Thu năm nay.

-Vậy thì vui quá! Thầy đến nha thầy.

-Sẵn cho thầy biết cần đóng góp bao nhiêu để thầy gởi cho tụi em.

-Dạ, thầy không phải lo việc này ạ!  Thầy là khách mời của tụi em mà.

-Cám ơn các em, thầy sẽ đến.

Thế rồi sáng sớm tinh sương ngày hôm đó, thứ Sáu, ngày 10 tháng 6, Sơn (con tôi) chở tôi đi Stockton đến chỗ đón xe đò Hoàng và dự định sẽ ở đó đợi nếu xe đò không đến thì sẽ chở tôi về nhà.

Rời xa lộ, đánh một vòng thật lớn để đến parking đón xe đò.  Lúc đó đường xá vắng tanh, không một bóng xe cộ, không một bóng người, parking rộng mênh mông, vắng vẻ.  Đối với một người đến từ vương quốc Bỉ, xa xôi, nhỏ bé thì đây đúng là một nơi khỉ ho cò gáy, góc biển chân trời, một vùng tận cùng của trái đất.  Ở Mỹ thì phải là Los Angeles, Chicago, New York…chứ còn Stockton chỉ là một đìểm nhỏ không tên trên bản đồ thế giới.

Vắng vẻ quá tôi chợt tưởng tượng nếu từ xa có một bọn Desperado cỡi ngựa, đội nón rộng vành ào đến, hay một bọn da đỏ vừa cỡi ngựa vừa la: “Hu…hu…” chạy đến thì chắc mình tiêu mạng…

Sơn cho xe chạy từ từ trong parking, bỗng tôi nhìn thấy từ xa có bóng dáng hai người, một đứng, một ngồi, có vẻ là người VN vì vóc dáng không cao lớn như người Mỹ hoặc Mễ.  Có lẽ họ cũng đang đợi xe đò Hoàng vì bên cạnh có chiếc valise nho nhỏ, tôi nghĩ thầm.  Thôi chắc là đúng chỗ rồi, vững tâm rồi!

Chúng tôi tiến đến gần hai người đó.  Sơn đậu xe phía bên kia lề đường và chúng tôi ngồi chờ trong xe.  Hai người kia đang chăm chú nhìn chúng tôi.  Người đàn ông là một người VN, khuôn mặt thiện cảm và người đàn bà đầy vẻ hiền lành.  Tôi bước xuống xe, tiến đến gần người đàn ông đang đi về phía tôi, chắc có lẽ ông ta muốn vào tiệm mua gì đó, và hỏi thăm:

-Chào anh! Có phải xe đò Hoàng đi Santa Ana đón khách ở đây không?

-Vâng! Tụi tôi cũng đang đợi đây.

-Cám ơn anh.

Người đàn ông đi tiếp vào một tiệm gần đó.  Tôi trở về xe, kể chuyện đó với Sơn rồi trở lên xe ngồi đợi.  Tôi chợt nghĩ, hai người này có vẻ dễ chịu, tại sao mình không hỏi thêm cho rõ ràng hơn.  Tôi rời khỏi xe, bước lại chỗ người đàn bà đang ngồi bên vỉa hè.

- Chào chị! Xe đò có đến đúng giờ không chị?

- Đúng!  Anh đừng lo.  Có trễ cũng vài phút thôi.

- Rồi mình mua vé xe đò ở đâu?

- Mình cứ lên xe ngồi rồi họ lo hết.  Anh khỏi lo.  Khi họ đến lấy tiền thì mình trả.

- Cám ơn chị.  Đây là lần đầu tiên tôi đi xe đò Hoàng nên không biết gì hết.

- Anh ở tiểu bang nào đến?  Bà chị hỏi.

- Xa hơn nữa chị ơi, tận bên Âu Châu, từ xứ Bỉ.

- Anh ở Bỉ hả?  Tôi có một người bạn cũng ở Bỉ.

- Người đó tên gì hả chị?  Tôi hỏi lại vì người VN ở Bỉ tôi biết gần hết.

- Tên là Đạt.

- Tôi cũng tên Đạt đây.

- Vậy lúc trước anh có dạy ở trường Trung Thu không?

- Dạ phải, tôi dạy ở đó trước năm 1975.  Hôm nay tôi đi dự hội ngộ Trung Thu đây.

- Chèng đéc ơi!  Có phải là anh Trần Tấn Đạt không?  Chúng tôi cũng đi dự hội ngộ Trung Thu đây.

Vừa lúc đó người đàn ông đã bước ra từ tiệm và trở lại vỉa hè nơi chúng tôi đang nói chuyện.  Người đàn bà giải thích cho chồng cuộc đối thoại giữa tôi và bà ta.

Đến lúc đó tôi chợt thấy bàng hoàng, chưa nhận diện được hai người đó là ai và cảm thấy đây là một chuyện hy hữu của thế kỷ.  Bạn bè cách xa nhau gần nửa thế kỷ mà tôi chưa nhận diện được là ai, nên tôi trở về xe gọi Sơn đến chứng kiến cái giây phút ly kỳ này.  Tôi nói với Sơn: “ Hai người này là bạn thân của ba mà chưa biết là aí.”  Tôi và Sơn tiến đến trước mặt hai người đó.  Tôi nhìn thẳng vào hai khuôn mặt để bới tìm những dấu vết thân quen của bạn mình ngày xưa.  Người đàn ông hỏi:

- Sao! Anh biết tôi là ai chưa? Tôi lắc đầu chịu thua.

- Tôi là Nghi đây.  Trương văn Nghi.

- À! Trương văn Nghi và Đặng thị Tuyết Như.  Trời ơi! Lâu quá. Chúng ta đã cách xa nhau hơn bốn mươi năm rồi phải không anh chị?

Tôi ôm lấy hai người và những hình ảnh ngày xưa từ từ hiện về.  Hình ảnh anh Nghi và chị Như lúc nào cũng tươi cười vui vẻ, bây giờ sau cái mặt nạ của thời gian, cũng còn đó, vẫn hoạt bát, tươi cười vui vẻ như ngày nào.

Rồi câu chuyện Trung Thu, cái ngôi trường, các em học sinh, các giáo sư thay nhau tiếp nối.  Lên xe đò, ngồi cạnh nhau, câu chuyện cứ tiếp tục không dứt.  Bỗng điện thoại của chị Như reo và chị mở speaker lên:

- Thưa cô, em Hằng đâỵ  

- Hằng đấy hả?  Thầy cô đang trên đường xuống đó, lại có cả thầy Đạt cùng đi nữa.

- Vậy hả Cô?  Thế là thầy cô và thầy Đạt chắc chắn sẽ đến rồi.  Tụi em sẽ chờ… 

Thời gian đã trôi qua, mỗi người chúng tôi đã trải qua những biến động của cuộc đời.  Xa cách nhau vì thời cuộc, rồi sau 41 năm đã gặp lại nhau ở một nơi tận cùng của trái đất rồi cùng đi về dự buổi hội ngộ trường Trung Tiểu Học Trung Thu 2016.  Thật là quả đất rất tròn…

Tháng Bảy, năm 2016

Trần Tấn Đạt

