Huế , Ngọ Môn và Dịch Học

Ngọ Môn là cổng chính của Ðại Nội, được xây dựng vào năm 1833, dưới thời vua Minh Mạng.   Dù đã trải qua hơn một thế kỷ rưỡi với bao cơn bão táp của thiên nhiên và chiến tranh tàn phá, nhưng nhờ có kỷ thuật xây dựng khéo léo và nhất là nghệ thuật kiến trúc rất thành thạo, cho nên, Ngọ Môn vẫn còn đứng vững với thời gian để trở thành một trong những công trình kiến trúc cổ tiêu biểu của miền núi Ngự Sông Hương.

Ngọ Môn có lầu Ngũ Phụng được xem như một lễ đài, dùng để tổ chức một số cuộc lễ hàng năm của triều đình.  Lầu Ngũ Phụng có 9 bộ mái chia ra làm 3 dãy, mỗi dãy gồm 3 nóc.  Tòa nhà lầu có 100 cây cột chẵn, ở phần giữa của nền đài có ba lối đi song song nhau: Ngọ Môn (dành cho vua đi), Tả Giáp Môn và Hữu Giáp Môn (dành cho quan văn võ theo hầu trong đoàn Ngự Ðạo), hai lối đi khác như đường hầm chạy xuyên suốt từ trong ra ngoài, được gọi là Tả Dịch Môn và Hữu Dịch Môn (dành cho lính tráng và voi ngựa theo hầu trong đoàn Ngự đạo).

Vì Kinh Dịch quy định ông vua bao giờ cũng quay mặt về phía Nam để cai trị thiên hạ, phía Nam thuộc hướng "ngọ", do đó triều Minh Mạng đã đặt tên cho cái cổng ở chính giữa mặt trước Hoàng Thành là Ngọ Môn thay cho tên cũ là Nam Khuyết Ðài.  Ngọ Môn được kiến trúc theo đạo âm dương ngũ hành của nền triết học Ðông Phương, chẳng hạn như số đếm trên kiến trúc Ngọ Môn:

· Năm lối đi tượng trưng cho "ngũ hành"

· Chín nóc lầu biểu hiện con số  9 trong hào "cửu ngũ" ở kinh Dịch, ứng với mạng thiên tử

· Một trăm cây cột nhà ở lầu Ngũ Phụng cho thấy đó là số cộng của "Hà đồ" và "Lạc thư"

Số  của Hà đồ và Lạc Thư cộng lại là 100
(Số  Hà đồ là 55, do các số từ 1 đến 10 cộng lại : 1+2+3+4+5+6+7+8+9+10)

(Số  Lạc Thư là 45, do các số từ 1 đến 9 cộng lại: 1+2+3+4+5+6+7+8+9)

Và nói đến Dịch học là phải nói đến âm dương, vì "Nhất âm nhất dương chi vị Ðạo".  Số  âm và dương của Hà đồ và Lạc Thư cộng lại là 100
· Hai số dương của Hà đồ và Lạc Thư cộng lại là 50

(Số dương của Hà đồ là 25 (do các số lẻ từ 1 đến 10 cộng lại: 1+3+5+7+9)

(Số dương của Lạc Thư là 25 (do các số lẻ từ 1 đến 9 cộng lại: 1+3+5+7+9

· Hai số  âm của Hà đồ và Lạc Thư cộng lại cũng là 50

(Số  âm của Hà đồ là 30 (do các số chẵn từ 1 đến 10 cộng lại: 2+4+6+8+10)

(Số  âm của Lạc thư là 20 (do các số chẵn từ 1 đến 9 cộng lại: 2+4+6+8)

Trên thực địa, nếu dùng đường trục chính của Ðại Nội để chia mặt bằng lầu Ngũ Phụng ra làm hai phần thì chúng ta thấy mỗi bên có 50 cột đối xứng nhau.  

Cho hay, trong công trình kiến trúc cổ  này, người xưa đã gửi gắm nhiều ẩn số, ẩn ngữ, ẩn ý rất sâu xa.
� Hà đồ Lạc thư �Theo truyền thuyết xưa của Trung Quốc, trên sông Hoàng Hà đã từng xuất hiện con long mã trên mình có đồ (Đường vẽ ngoằn nghoèo) gọi là Hà đồ và trên sông Lạc Thủy xuất hiện con thần qui, trên lưng có thư gọi là Lạc thư. Do đó mà người ta đặt ra bát quái và cửu chương.





