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Hiện cư ngụ:
Tiểu bang California, 
Hoa Kỳ.
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Tôi đã đọc nhiều truyện quả báo: thiện báo, ác báo. Về thiện báo có truyện gia đình ông Nguyễn Tấn Đời, truyện gia đình bác sĩ Đôn. Về ác báo có truyện ông bà huyện Sĩ, truyện một ông lớn của Việt Nam. Ông ta làm lớn lắm. Ông nhiều thủ đoạn đến nổi không ai tranh nổi chức của ông. Tội ác của ông còn lớn gấp bội lần chức vị. Kết quả là đứa con trai duy nhất của ông rớt máy bay chết tốt, vợ ông thành điên rồ, rồi ông cũng được vùi vào lòng đất với hư danh cùng lời nguyền rủa của bàn dân thiên hạ.
 

Đặc biệt truyện thiện báo tôi sắp kể đây là truyện chính tôi đã nghe, mắt thấy:
 

Đó là chuyện Hàn Tiệm làng Lê Xá, huyện Gia lâm, tỉnh Bắc Ninh thoát nạn đấu tố 1956 ở miền Bắc Việt Nam nhờ cụ đã cứu nhiều người không bị chết đói năm 1945 (Ất Dậu). Cụ Hàn thuộc gia đình nho học. Thân phụ cụ đậu Phó Bảng được bổ đi Tri phủ phủ Xuân Trường, tỉnh Nam Định đời vua Thành Thái, nhưng chức Tri phủ không thích hợp với cụ, cụ xin đi Đốc học tỉnh Bắc Giang. Học trò cụ Đốc sau này nhiều người nên danh phận lắm. Nhờ tảo tần, thân mẫu cụ Hàn tậu được vài chục mẫu ruộng. Các con cụ Hàn phần lớn đều học ở Hà Nội. Làng Lê Xá có hai thôn. Cụ Hàn ở thôn trên. Gia Đình cụ Hàn là một trong vài gia đình giàu có ở thôn này. Năm 32 tuổi, cụ xây một ngôi đình khang trang cúng cho làng, đồng thời xây một cây cầu gỗ để dân làng không phải lội qua sông đi làm ruộng. Khi có đình đám, làng vào nhà cụ mượn 40 cái mâm đồng để dọn cổ. Năm 1945 cụ nấu cháo cho hàng trăm người vùng Nam Định, Thái Đình đến ăn mày.
 

Khi sanh cô gái Út, cụ Hàn bà thiếu sữa phải mướn một u em vùng Nam Định cho cô út bú. Nạn đói đến u em đó mang hai đứa con trai lên cho cụ Hàn làm con nuôi. Cụ nhận cả hai đứa. Thằng trai lớn 13 tuổi không chịu ở, nằng nặc theo mẹ về Nam Định. Thằng nhỏ 9 tuổi ở lại. Cụ nuôi và dạy học cho nó. Lớn lên anh con nuôi đó được cụ giao phó cho việc trông coi đồng áng. Gia nhân nhà cụ Hàn rất nhiều như bác Dần, chú Năm Xe đều được cụ Hàn dựng vợ gả chồng tử tế. Tết đến, gia đình cụ đông vui lắm. Năm 1954 hay tin hòa bình lập lại, cụ tậu thêm trâu bò, mua thêm ruộng đất. Một hôm, anh con nuôi được mời ra đình họp. Lúc đó Việt Cộng đã tiếp thu Hà Nội rồi, Hải Phòng thì chưa. Sáng sớm hôm sau, anh con nuôi nói với ông cụ:"Ông ơi, vào nhà thờ con nói cái này”. Căn nhà thờ khá lớn và kín đáo. Anh ta cẩn thận khóa hai lần cổng, một bằng sắt, một bằng gỗ. Vào phòng, anh nói:”Ông ơi, ông đi Nam đi, người ta bảo con phải kể tội ông bà nếu không con sẽ bị giết. Nhờ ông bà nuôi, con không bị chết đói chứ ông bà có tội gì đâu, ông bà đi Nam đi”. Nghe xong, cụ Ông tá hỏa tam tinh, cụ bà chân tay bủn rủn. Thế là hôm sau hai cụ xách một xách tay một cái cặp đựng vài bộ quần áo ra Hà Nội ăn cưới.
 

Lúc đó những người con nhỏ cụ Hàn đang học ở Hà Nội. Gia đình cụ Hàn đi làm hai chuyến xuống Hải Phòng đến nhà bà em gái cụ Bà. May mắn cho cụ Hàn là gia đình bà em đang sửa soạn đi Sài Gòn bằng chiếc tàu thủy của nhà binh Pháp. Thế là gia đình cụ nhập vào gia đình bà em cùng vào Sài Gòn khoảng 12/1954. Gia đình cụ Hàn là gia đình duy nhất thôn trên làng Lê Xá vào Nam. Gia đình cụ Trợ, em trai ruột cụ Hàn ở lại ngoài Bắc. Người con trai cả cụ Trợ là bộ đội tử trận trong trận Lạng Sơn được phong liệt sĩ, người thứ hai du học ở Ba Lan, người thứ ba du học ở Nga sắp về nước. Cụ Trợ nghĩ cụ là “gia đình đại cách mạng”. Năm 1956 cụ Trợ bị đem ra tố khổ. Cụ Trợ không chết nhưng thân tàn, của hết. Hai người con trai cao cấp mặc áo 4 túi (thời đó gọi là áo lãnh tụ) của cụ Trợ về tới đầu làng hay tin cha bị tố khổ, quảy gót chạy ngay ra Hà Nội.
 

Ở trong Nam, cụ Hàn sáng nào cũng café, thuốc lá, bánh bao. Lúc hay tin bà Cát Hanh Long bị tố khổ đến chết, cụ Hàn bà nói với cụ ông: “Tiền bạc của bà Cát Hanh Long thay vì nuôi bộ đội Việt Minh, đem cho ăn mày vùng Nam Định, Thái Bình năm Ất Dậu có khi bà lại thoát nạn như nhà mình ông nhỉ?” Cụ Hàn nay đã mất. Mùa xuân 1975 con cháu cụ chạy không kịp nhưng sau đó họ đều vượt biên và tất cả đều tới nơi ở Mỹ, ở Pháp, ở Đức.
Cháu chắt cụ Hàn, khi gặp nhau họ dùng ngôn ngữ chung nhất là tiếng Việt để hàn huyên.
 

Câu truyện kể trên cho ta thấy quả báo nhỡn tiền ngay kiếp này không phải chờ kiếp tới.
 
 
HẾT
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